

На правах рукописи
УДК 338.77: 658 (575)

ХОХЛОВ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ

**РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН НА ОСНОВЕ
ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ
(на примере интеграции с Россией)**

Специальность 08.00.05-экономика и управление народным
хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами (промышленность)

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Душанбе – 2002

Диссертационная работа выполнена на экономическом факультете
Российско-Таджикского (Славянского) Университета.

Научный руководитель: доктор экономических наук,
профессор **Разыков В.А.**

Официальные оппоненты: доктор экономических наук,
проф. **Данилин В.И.** (г. Москва)


кандидат экономических наук,
доцент **Камолитдинов С.К.**

Ведущая организация: **Институт экономики Академии
наук Республики Таджикистан**

Защита диссертации состоится « » _____ 2002 г. в _____
часов на заседании Диссертационного совета К 737.007.01 в
Таджикском техническом университете им. академика М.Осими по
адресу: 734042, г. Душанбе, проспект академиков Раджабовых 10,
зал заседаний Ученого совета (2 этаж).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Таджикского
технического университета им. академика М.Осими.

Автореферат разослан « » _____ 2002 г.

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
КАНДИДАТ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК  **Хабидуллоев Х.Х.**

1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность и степень изученности проблемы. В современной мирохозяйственной системе промышленность играет решающую, главенствующую роль. Новые современные технологии позволили развиваться мировой экономической системе невиданными темпами. С другой стороны развитие стран и секторов мирового хозяйства все больше зависит от процессов глобализации и рационализации. В мире идет процесс формирования интеграционных объединений, некоторые из которых продемонстрировали свою эффективность.

В экономике Республики Таджикистан промышленность также играет главенствующую роль, что связано как с ограниченностью земельных площадей для развития сельского хозяйства, так и наличием значительных запасов различных полезных ископаемых. По образному выражению посла Российской Федерации в Республике Таджикистан господина Пешкова М.А.: "Таджикистан - это вся таблица Менделеева"*. Эти богатства необходимо добывать, перерабатывать и использовать в народнохозяйственных целях. Тем более, что Республика Таджикистан относится к регионам с высоким приростом населения, что означает необходимость развития образования и промышленности, как специфических трудопоглощающих сфер экономики.

События, связанные с развалом СССР, приобретением независимости и развязанное гражданское противостояние отбросило экономику республики резко назад, в результате чего наиболее сильно пострадала промышленность. Основная причина такого состояния кроется, на наш взгляд, в следующем. Основа индустриальной мощи республики создавалась в советское и, особенно, в послевоенное время. Поскольку Таджикистан вошел в социалистическую систему минуя, в основном, капиталистическую формацию, то ее промышленность формировалась за счет помощи и интеграции союзных республик и, в первую очередь, за счет помощи и поддержки России. Отсюда помощь была не только техникой и технологией, но и квалифицированными кадрами.

Гражданская война и не до конца продуманная денежная рефор-

* Журнал «Огонек». Специальный выпуск. Февраль, 2000г., стр.23.

ма сделали свое негативное дело и промышленный кризис в стране стал глубоким и затяжным.

В настоящее время возникла острейшая необходимость возродить промышленность и развивать наиболее перспективные ее отрасли. Необходим кардинальный пересмотр ее структуры. Прежняя структура промышленности формировалась как за счет объективных, так и субъективных факторов. Сложности миграционных процессов в советское время привели к необходимости развития машиностроения, которое сегодня стало абсолютно неэффективным. Сложности транспортных проблем привели к резкому спаду многих стабильно работающих отраслей, таких как деревообработка, отдельные отрасли легкой промышленности. В экономике появились новые подотрасли пищевой и легкой промышленности, которые требуют своего исследования, оценки и поиска направлений развития.

Необходимо отметить, что Центральная Азия, в том числе и Республика Таджикистан, во все времена оставалась чувствительным в геополитическом и геоэкономическом отношениях регионом. Она приобрела новую роль на международной арене, определяемую ее географическим положением, природным, экономическим и демографическим потенциалом, характером взаимоотношений с другими государствами, участием в региональных и глобальных экономических и политических структурах.

Все это делает проблему развития промышленности Республики Таджикистан, в свете исследования возможных интеграционных процессов с Российской Федерацией, весьма актуальной. Наиболее актуальной становится необходимость теоретического, методологического и практического осмысления опыта интеграции государств Центральноазиатского региона и России и выработки предложений по активизации дальнейшего сотрудничества.

Последняя проблема в экономической литературе Таджикистана и России изучены крайне недостаточно. Имеющиеся исследования в Таджикистане рассматривают, как правило, проблему отдельных отраслей, а в российской литературе проблема развития республики практически не рассматривается.

Цель и задачи исследования. Основная цель исследования состоит в разработке теоретико-методологических основ развития промышленного производства Республики Таджикистан, адекватной сложившемуся состоянию и современному уровню вхождения Республики Таджикистан в рыночную мирохозяйственную систему. Основной акцент цели направлен на исследование интеграционных

процессов развития промышленности на основе возможных направлений интеграции с Россией. Основанием этому явилось убеждение автора, подкрепленное научными исследованиями, о огромной роли России в становлении и укреплении промышленности Республики Таджикистан и развитие политической ситуации современной Центральной Азии.

Для реализации поставленной цели выдвинуты следующие задачи:

- дать анализ основ формирования промышленности Республики Таджикистан с учетом историко-экономического аспекта и особым выделением периодов, связанных с интеграционными процессами, прежде всего, с Россией;

- оценить состояние экономики республики переходного периода, в сравнении с аналогичными ситуациями в России и с особым акцентом положения в промышленности, а также разработкой новой парадигмы подходов к исследованию экономики, основанных на реальных положениях вещей и на оценке прочности межгосударственных экономических союзов;

- проанализировать и реально оценить причины экономического кризиса в промышленности Республики Таджикистан и выявить научно-обоснованные пути его преодоления, а также направления возможного развития отдельных отраслей промышленности в новых условиях формирования рыночной экономики;

- теоретически обосновать необходимость расширения интеграционных процессов в экономике Республики Таджикистан, дать анализ сложившихся предпосылок экономической интеграции в рамках СНГ и ЦАЭС;

- выработать концепцию экономической и организационной политики в области формирования и функционирования реальных секторов промышленного производства в новых условиях хозяйствования;

- оценить роль предпринимательства в формировании и развитии промышленного сектора и выработать программу её поддержки;

- дать прогноз развития промышленности Республики Таджикистан с учетом системных реформ в ее экономике и приоритета экономической интеграции с Россией.

Объектом исследования является промышленность Республики Таджикистан и экономическое пространство Республики Таджикистан и Российской Федерации, связанное с ней.

Предметом исследования выступают комплекс теоретических,

методологических и организационных проблем развития промышленного производства в Республике Таджикистан и процессы двусторонней интеграции в области внешнеэкономических и научно-технических проблем с Россией.

Теоретическая и методологическая основа диссертационной работы базируется на научных разработках ведущих ученых мира, СНГ и, в особенности, Республики Таджикистан и Российской Федерации, посвященных проблемам промышленности и экономической интеграции. Соискатель, в ходе исследования, опирался на методы научного анализа исследований, а также статьи и другие публикации экономистов, занимающихся исследованиями особенностей формирования и развития промышленности, а также публикации анализирующие особенности региональных процессов в условиях переходного периода.

Научным проблемам становления и развития промышленности уделялось пристальное внимание на всех этапах развития экономики. В век ограниченности природных ресурсов и неуклонного увеличения населения земли промышленность является единственным сектором, которому под силу обеспечивать их быстрорастущие потребности. Мы знакомы с работами выдающихся советских ученых-экономистов: Кржижановского Г.М., Немчинова В.В., Некрасова Н.Н., Шаталина С.С., Хачатурова Т.С. и других, внесших весомый вклад в теорию развития экономических систем и размещение производства.

Многие российские ученые вплотную занимались проблемами развития промышленности Республики Таджикистан в течении ряда лет. К ним относятся профессора: Пробст А.Е., Итин А.И., Жмуйда Л.И., Шелест В.А., Некрасов А.С., Лемешев М.Я., Лившиц В.Н. и другие.

Формирование основных научных направлений в области развития экономики и ее промышленного сектора осуществлено в трудах таких таджикских ученых как: Нарзикулов И.К., Рахимов Р.К., Саидмурадов Х.М., Каюмов Н.К., Мирзоев Р.К., Ахророва А.Д., Бобкалонов О.К., Катаев А.Х., Клецельман У.Х., Комилов С.Д., Разыков В.А., Хабибов С.Х. и других.

Специфическим вопросам интеграции и ее эффективности посвящены работы: Абалкина Л.И., Богомолова О.Т., Гранберга Г.А. (РФ); Зиядуллаева Н.А., Исаевой М.Г. (РУ); Исингарина Н.К., Кенжегузина М.Б., Кошанова А.К., Примбетова С.Д. (РК); Койчуева Т.К., Кумсковой Н.Х. (КР); Каюмова Н.К. (РТ) и некоторых других.

В диссертации обобщены и развиты уже появившиеся методо-

логические принципы и подходы, касающиеся специфики восстановления промышленности после глубокого экономического кризиса в условиях становления рыночных форм регулирования. Дан анализ направлениям экономической интеграции в свете растущей глобализации экономики.

Первичным материалом исследования послужили статистические данные Госкомстата Исполкома СНГ и Госстатагентства при Правительстве Республики Таджикистан, доступные материалы Министерства экономики и торговли Республики Таджикистан, материалы публикаций таджикских и российских ученых в периодической печати, а также нормативные материалы Центральноазиатского экономического сообщества.

Главные теоретические выводы и методологические предложения основаны на результатах исследования проблем развития промышленности через реальную оценку её состояния, наличия сырьевой базы и возможного российского рынка сбыта. На этой же позиции построен прогноз развития промышленности Республики Таджикистан как один из возможных вариантов ближайшей перспективы.

Теоретическое значение работы состоит в обосновании теоретических и методологических основ развития промышленности Республики Таджикистан, а также направлений и форм ускорения и повышения эффективности интеграционных процессов между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией.

Научная новизна. В диссертации, на основе анализа формирования и развития промышленности Республики Таджикистан, осуществлено теоретическое обобщение и решение крупной научно-практической проблемы - развитие промышленности Республики Таджикистан на основе возможных интеграционных процессов с Российской Федерацией, которая рассматривается как наиболее вероятный вариант возрождения и развития промышленности Республики Таджикистан в условиях переходного периода.

В процессе исследования выполнен ряд работ, имеющих следующую научную новизну:

- выявлены закономерности и устойчивые тенденции формирования и развития промышленности Республики Таджикистан в сложившихся условиях смешанной экономики;
- дан анализ экономическому кризису в промышленности Республики Таджикистан и разработаны возможные пути его преодоления;

- разработаны предпосылки экономической интеграции стран СНГ, с акцентированием проблем на интеграционных процессах с Россией, для вывода промышленности Республики Таджикистан из сложившегося кризисного состояния;

- проведен системный анализ реформ экономики России и Таджикистана, происходящих в промышленном секторе, для выявления стратегии и приоритетов перспективной экономической интеграции;

- разработан научно-обоснованный прогноз стратегии развития промышленности Республики Таджикистан, основанный на эффективном использовании созданного промышленного потенциала, ресурсных возможностях и возможных направлениях углубленной интеграции двух стран.

Научно-практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что ряд теоретических, методологических и практических выводов, раскрывающих причины формирования, становления и развития промышленности Республики Таджикистан, могут быть широко использованы в новых условиях хозяйствования для выработки стратегического курса развития экономики на средне- и долгосрочную перспективу. Содержащийся в работе аналитический материал может быть использован для выработки стратегического курса дальнейшей интеграции экономик Республики Таджикистан и Российской Федерации на взаимовыгодной основе.

Апробация работы. Основные результаты исследования докладывались на республиканских конференциях, совещаниях, семинарах кафедр Российско-Таджикского (Славянского) Университета и Таджикского Технического Университета имени академика М.Оси-ми.

Публикация результатов исследований. Основные теоретические и методологические результаты нашли отражение в опубликованной научной брошюре и 5 статьях и тезисах общим объемом 7,3 п.л.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и содержит 10 таблиц, 7 рисунков, список литературы, включающий 123 наименования.

II. СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновываются актуальность, цели и задачи исследования, определяются объект, предмет и источники исследова-

ния, теоретическая и методологическая база, научная новизна, практическая значимость и апробация работы.

Первая глава - "Промышленность Республики Таджикистан: формирование, современное состояние, проблемы сохранения и развития" - посвящена основам формирования промышленности Республики Таджикистан, истокам ее становления, теоретико-методологическим основам функционирования в переходный период, а также анализу причин глубокого экономического кризиса и ресурсным возможностям ее развития.

Промышленность Республики Таджикистан по настоящему начала развиваться лишь после восстановления экономики СССР после разрушительной второй мировой войны. И, если многие восточные регионы России, такие как Урал и Западная Сибирь, а также Узбекистан и Казахстан, "приютили" у себя крупные промышленные предприятия европейской части страны и создали прочный фундамент будущего промышленного сектора, то Таджикистан, в силу своего тупикового географического и, особенно, железнодорожного расположения, остался без "подарка" и развивал свою промышленность по классическим канонам размещения производительных сил.

Быстрое послевоенное индустриальное развитие западных регионов Союза, создание в них все новых престижных наукоемких производств заведомо предопределяли в Республике Таджикистан такую структуру промышленности, где доминирующую роль занимали капиталоемкие и материалоемкие, как правило, с сырьевой ориентацией отрасли. Длительная ориентация на развитие таких отраслей поглощала и без того слабые мощности строительной индустрии, не способствовала формированию отраслей, стоящих на более высоких технологических уровнях, замедляла развитие традиционных отраслей. Такие процессы также не динамизировали создание все новых рабочих мест, престижных отраслей, предъявлявших более высокие требования к уровню квалификации работающих. В этих условиях в Республике Таджикистан накапливались и оставались нерешенными многие социальные проблемы, углублялся уже имеющийся разрыв в качестве совокупной рабочей силы, замедлялись позитивные процессы, нарастало дистанцирование с другими регионами во всех сферах экономики.

Доминирование в структуре промышленного производства отраслей легкой и пищевой промышленности примерно до начала и середины 60-х годов оказало положительное воздействие на формирование индустриальных навыков к труду и на профессионально-

квалификационную структуру рабочей силы. Эти же факторы оказали влияние на развитие социальной инфраструктуры и, наконец, на качество совокупной рабочей силы. Казалось бы, чтобы обеспечить республике новый качественный сдвиг в производственной и общей культуре рабочей силы, в ее квалификации, в развитии социальной инфраструктуры, на пути сближения с уровнями экономического и социального развития с другими республиками наступил закономерный этап перехода к более сложным производствам, к ускоренному формированию отраслей, интеллектуализирующих все сферы жизни.

Однако в республике расширялись старые и создавались новые большие и малые предприятия, без заметного прогресса в технике, технологии. При этом преследовалась главным образом одна цель - вовлечение в производственный процесс свободных трудовых ресурсов. Основой всего были "сиюминутные" экономические соображения, тактический подход, а не научно обоснованная стратегия экономического и социального развития республики. Это было продиктовано очень слабым уровнем социально-экономического состояния. Однако уже в конце 60-х и начале 70-х годов республика делает крупный, революционизирующий, шаг стратегического плана. Она обосновывает необходимость освоения эффективных гидроэнергетических ресурсов и построения, на этой базе, отраслей тяжелой промышленности. Это был революционный подход экономического развития. По замыслам крупных ученых России и Таджикистана, таких как А.Е.Пробст, И.А.Итин, Е.О. Штейнгауз, Н.Н.Некрасов, И.К.Нарзикулов, Р.К.Рахимов, Х.М.Саидмурадов и других, обосновывается формирование крупнейшего Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса.

В условиях быстрорастущих трудовых ресурсов обосновывались создание новых или расширение старых не очень сложных, но трудоемких производств. Складывался порочный круг. С одной стороны, в условиях острого дефицита в рабочей силе в целом по стране, следовало бы трудоизбыточный регион сориентировать на создание и развитие не только трудоемких, но и сложных отраслей и производств. С другой - в виду высокого прироста трудовых ресурсов и отсутствия квалифицированной рабочей силы и постоянной необходимости занять ее, приходилось, в экстренном порядке, без глубоких научных обоснований и без учета региональных предпосылок, создавать новые промышленные предприятия специализированных на выпуске несложной, с невысокими потребительскими свойствами

продукции, углубляя тем самым и без того застойные экономические процессы.

В сложившихся условиях, во-первых, центральные министерства и ведомства продолжали размещать наиболее сложные и наукоемкие производства в трудодефицитных, но имеющих высокоразвитую сеть социальной инфраструктуры, регионах, обостряя тем самым существующий дефицит в рабочей силе. Во-вторых, оправдывая свой диктат, экономическую неадекватность и нежелание комплексно решать проблему социального и экономического развития региона, министерства и ведомства делали необоснованную ссылку на национальные особенности и специфику трудовых ресурсов, отсутствие индустриальных навыков к труду, на своеобразие исторических путей развития. По нашему мнению, к такой точке зрения можно было бы присоединиться на более ранних ступенях экономического и социального развития республики, но уже в 60-е годы, и тем более в последующие 20 лет, этот консерватизм в экономичности мышления не только замедлил, но и усугубил неравномерность экономического и социального развития республики, привел к застойным явлениям в экономике.

В этих условиях проблемы эффективности социально-экономического развития республики, и ее региональная специфика, предопределяли необходимость ускорения процесса индустриализации, перехода к активным структурным сдвигам в первую очередь в промышленности, что и было ускоренными темпами достигнуто.

За 1960 - 1980 г.г. выпуск валовой продукции промышленности увеличился в два с лишним раза, т.е. среднегодовой темп прироста составил более 10 процентов, что превосходит аналогичные показатели многих развитых государств. Анализ динамики структуры экономики Республики Таджикистан за 1960-1980 г.г. показывает, что это были годы наивысшего развития промышленности. У истоков почти всех этих темпов и предприятий стояли российские заводы и специалисты. Достаточно назвать несколько гигантов современной промышленности Таджикистана, построенных с помощью российских предприятий и пущенных в производство при помощи российских специалистов. Это, в первую очередь, Нурекская ГЭС - флагман таджикской энергетики и Таджикский алюминиевый завод - один из наилучших и эффективных предприятий своей отрасли.

Проведя некоторый историко-экономический обзор работ, автор приходит к выводу, что истоки промышленного развития Таджикистана уходят далеко вглубь веков. Таджикские историки русского

происхождения Бубнова М.А., Радиллиловский В.В. относят технические традиции таджиков к каменному веку, а устойчивые традиции металлургии серебра и железа к X-XI в.в. Одно бесспорно - начало современному промышленному развитию Таджикистана было положено после Октябрьской революции 1917 года и восстановления советской власти. Следует особо отметить, что почти во всех начинаниях чувствовалась рука России.

Оценка и анализ сложившихся ситуаций очень сложный и трудоемкий процесс. Однако такой анализ необходим для выработки концепции внешне-экономических связей, для реструктуризации управления экономикой как на государственном так и на общественном уровнях. Вследствие этого, необходимо направлять определенные усилия на факторный анализ состояния и поиска путей интеграции. Как в Российской Федерации, так и в Республике Таджикистан такие работы проводятся на соответствующих научных уровнях. Их основная цель - поиск новых интеграционных путей на совершенно другой политической и экономической платформе.

История мировой экономической науки сопровождалась поиском оптимальных путей социально-экономического развития. Тем не менее из более чем двухсот стран лишь 20-25 странам удалось обеспечить достойный уровень благосостояния граждан и устойчиво высокие темпы производства.

В течение последнего десятилетия на всем постсоветском пространстве ведется активная переориентация экономики. Все большее признание получает концепция, в рамках которой главными факторами устойчивого развития становятся: поддержка предпринимательства, формирование рыночной инфраструктуры, поощрение конкуренции, перестройка структуры экономики в направлении рационального сочетания развития малых и средних производств.

Республика Таджикистан, как и другие страны СНГ, оказалась на обочине мирового развития. На сегодня в республике отсутствуют крупные инвестиции в экономику, сохраняются экстенсивные методы использования ресурсов, не в достаточной мере обеспечена новая регулирующая роль государства. В условиях переходного периода тяжелое экономическое положение Таджикистана в значительной степени обусловлено наследием прошлого и последствиями гражданского противостояния.

Многие принципы комплексного планирования, реализованные в рамках основных секторов экономики, таких как агропромышленный комплекс, электроэнергетический комплекс, принципы разме-

щения малых предприятий и многое другое, способствовали успешному развитию экономики Республики Таджикистан. Однако в некоторых сферах промышленности, таких как машиностроительный комплекс, некоторые отрасли легкой промышленности и других, взятый курс на интеграцию и комплексность не оправдался, и об этом свидетельствует современное состояние промышленности Республики Таджикистан в целом и некоторых её отраслей в частности.

Необходимо отметить, что переход от одной системы экономических отношений к другим никогда и нигде не проходит безболезненно, тем более для экономических систем, отличающихся сильно монополизированным характером. Поэтому социально-экономические противоречия в Таджикистане проявились в неодинаковых временных рамках и разных формах перехода. По продолжительности и глубине развития социально-экономические противоречия республики разделены в работе на три группы.

Первая группа определяется переворотами в ориентациях, начавшихся в связи с переходом на новые условия хозяйствования. Переход к хозрасчетной оплате по конечному результату, многообразие форм реализации отношений собственности и другие экономические нововведения обнажили глубокие различия в качестве труда и распределительных отношениях. Отрицательные последствия минования капиталистического способа производства, горный рельеф и наличие избытка трудовых ресурсов существенно деформировали всю сферу социально-экономических отношений.

Вторая группа противоречий определяется ростом социальной неудовлетворительности и нестабильности в республике, что привело к возникновению разных форм как индивидуального, так и группового эгоизма.

Третья группа связана с диспропорциями уровня развития народного хозяйства республики в сравнении с другими регионами. По уровню производства национального дохода, фондо- и энерговооруженности, производительности труда, республика имела самые низкие показатели.

В работе дан анализ структуры промышленности республики за характерный динамический ряд, который приведен в таблице 1.

Анализ данных таблицы показывает резкое изменение структуры промышленности Республики Таджикистан в период перехода к рыночным отношениям. Сдали позиции традиционные отрасли легкой (в 2,6 раза) и пищевой (в 1,4 раза) промышленности и резко усилилась роль металлургической (в 5,9 раза) промышленности. Отно-

сительно равномерно положение энергетики, а машиностроение и деревообрабатывающая промышленность пришли почти в упадок. Экономистов республики и ее Правительство сильно тревожит положение в машиностроении, так как в этой отрасли накоплен значительный производственный, научно-технический и кадровый потенциал, который остается не-востребованным.

Таблица I

**Динамика структуры промышленности
Республики Таджикистан (%)**

	Годы				
	1990	1996	1998	1999	2000
Промышленность, всего в том числе:	100	100	100	100	100
Топливо-энергетическая	5,8	16,3	7,6	8,9	6,8
Металлургическая	9,6	35,7	36,2	49,5	56,9
Машиностроение и металлообработка	9,5	2,5	1,6	1,1	0,8
Лесная и деревообрабатывающая	5,9	0,4	0,4	0,4	0,4
Легкая промышленность	41,6	17,9	17,2	13,2	15,7
Пищевая промышленность	15,6	11,2	18,5	16,1	10,8
Прочая	12,0	16,0	18,5	10,8	8,6

Составлено по: Социально-экономическое положение РТ за 2000г., Душанбе, 2001 и Экономика СНГ: 10 лет реформирования и интеграционного развития, М.: Финстатинформ, 2001.

Необходимо отметить, что машиностроение стабильно развивалось до 1990 г., резко меняя структуру промышленности в сторону прогрессивных отраслей. Однако, политика ее развития на базе привозного сырья и комплектующих и ориентация на российский рынок, привели к резкому падению ее доли в общей структуре промышленности в условиях приобретения независимости и перехода к рынку. Снижение доли легкой промышленности в общей структуре объясняется резким снижением производства хлопка-сырца и подрывом основы текстильной, чулочно-носочной и других отраслей. Производство хлопка-волокна в 2000 году снизилось по сравнению с 1980 годом в 2,7 раза. Отсюда и изменение структуры макроэкономических показателей республики.

Валовой внутренний продукт республики, начиная с 1991 года, падал до 1997 года. В постоянных сопоставимых ценах и в процен-

тах к предыдущему году он упал на 16,7 процента. Начиная с 1997 года началось его повышение. Этот факт связан еще с одной причиной приведшей экономику республики к глубокому кризису. В 1991-1997 г.г. в республике наблюдалось гражданское противостояние приведшее к кровопролитной войне. В этих условиях наиболее сильно пострадал промышленный сектор экономики, так как прекратились, или вернее, резко сократились поставки сырья и комплектующих, переориентировались налаженные связи и рынки сбыта промышленной продукции, произошла резкая утечка квалифицированных кадров. Подписание мирного Договора с оп-позицией и мудрая политика Президента и возглавляемого им Правительства принесли свои плоды и в последние годы наблюдается рост как ВВП так и продукции основных отраслей промышленности. Рост промышленной продукции в 2000 г. превысил уровень 1999 г. на 10,3 процента, а рост 1999 г. по отношению к 1998 г. составил 5,0 процентов. Значительно увеличился грузооборот экономики.

Надо заметить, что переходные процессы в рыночной системе, характеризуются резкими скачками, связанные со спадом производства, разрывом хозяйственных связей, неплатежами, взаимными обманами, таможенными барьерами. Проблемы усугубляются взаимными претензиями соседних стран, проблемами транзитных перевозок, инфляцией и другими экономическими и социальными факторами. Тем не менее промышленное производство в республике, в последние годы, имеет тенденцию стабильного роста. Так индексы промышленной продукции в 2000 году в процентах к 1999 году, в постоянных ценах, составляли 110,3, а в 2001 году к 2000 г. - 114,8 процента. Это относительно самые высокие темпы роста в странах СНГ.

На наш взгляд, этому способствуют как миролюбивая внешняя политика государства, так и наличие существенной ресурсной базы в виде огромных запасов полезных ископаемых. К числу последних относятся: цветные металлы; драгоценные металлы; минеральное сырье для химической промышленности; неметаллические полезные ископаемые; огромные запасы строительных материалов и другие. Особой гордостью республики и наиболее ценным природным ресурсом республики являются гидроэнергетические. По потенциальным запасам они стоят на восьмом месте в мире и втором в СНГ, уступая лишь огромной России. В Таджикистане сосредоточены около 54 процентов потенциальных гидроэнергетических ресурсов региона и около 60 процентов ее экономически эффективного потенциала.

Ее значимость значительно повысится при построении крупных ГЭС с сезонными и многолетними водохранилищами. Вода является одним из существенных стратегических богатств республики как с точки зрения обеспечения нижележащих стран чистой питьевой водой, так и производства и продажи электроэнергии. Актуальность последнего сильно возросла в связи со стабилизацией положения в Афганистане.

Краткое резюме по главе 1.

Корни формирования промышленности в границах современного Таджикистана уходят в далекую древность. Однако серьезные сдвиги произошли с появлением на ее территории устойчивых поселений в виде таких городов как современные Ходжент, Истравшан, Пенджикент, Куляб и т.д.

Существенное развитие промышленность республики получила в связи с присоединением ее территории к России, и особенно после вхождения в состав СССР.

Довоенная структура промышленности была ориентирована на переработку основной продукции сельского хозяйства, в основном, хлопка, коконов, овощей и фруктов. На этой базе широкое развитие получили текстильные, шелковые и консервные комбинаты.

Настоящий переворот в развитии промышленности внесло решение о строительстве Нурекской ГЭС на р.Вахш с установленной мощностью в 2,7 млн. кВт и водохранилищем сезонного регулирования объемом воды в 10,5 кубокилометров. В комплексе с ней были возведены Таджикский алюминиевый и Яванский электрохимический заводы, определяющие лицо сегодняшней экономики республики.

Затяжной экономический кризис, вызванный гражданским противостоянием, расстройством налаженных интеграционных связей, потерей большинства рынков сбыта и несколькими процессами введения собственной национальной валюты, можно считать, успешно преодолен.

Республика Таджикистан имеет все основания начать планомерный рост экономики и, особенно, промышленного ее сектора на основе имеющихся ресурсных возможностей и стабилизации политической обстановки не только в республике, но и в соседнем Афганистане, с которой у нее граница протяженностью порядка 1700 км. Начало развития экономики Афганистана будет способствовать развитию таких отраслей как электроэнергетика, машиностроение, добывающая промышленность и т.д.

Вторая глава- "Интеграционные процессы в переходной экономике: методология и направления развития" - посвящена теоретическим вопросам современной глобализации и региональной интеграции, где предпочтение отдается Российской Федерации, хотя у Республики Таджикистан нет с ней общих географических границ.

В экономических системах развитие глобализационных процессов тесно связано с ужесточением на мировом рынке конкурентной борьбы за контроль над природными ресурсами и информационным пространством через использование новейших технологий. Глобализация является синонимом взаимопроникновения и слияния экономик под давлением все более острой конкуренции и ускорения научно-технического прогресса. Появление и развитие принципиально новых систем получения, передачи и обработки информации позволили создать глобальные сети, объединяющие финансовые и товарные рынки, включая рынки ноу-хау и профессиональных услуг. В рамках этих сетей малые и средние фирмы, обладающие высокой восприимчивостью к инновациям и быстрой адаптацией к меняющейся ситуации на рынке, получили новые возможности увеличить свое значение в мировой экономике. Одновременно происходит процесс перерастания транснациональных компаний в глобальные, которые осуществляют оптимизацию производственных процессов, использования ресурсов и научных разработок, диверсификацию и управление инвестициями в мировом масштабе.

Среди большинства экономистов появилась тенденция преобладания определенной эйфории в оценке перспектив последствий глобализационных процессов. Немалую роль здесь сыграл и идеологический фактор: крах социалистической системы централизованного планирования воспринимается ими как безусловное торжество либерализма с присущими ему системами ценностей. Более объективные исследователи, однако, предостерегают от упоения идеологической победой. К последним относятся видные американские ученые Ч.Хэнди и Р.Аллен. Последний, исследуя влияние глобализации на экономику, приходит к выводу, что стихийные рыночные процессы не укладываются в существующие концепции рыночного регулирования, прежде всего в концепцию монетаризма. Последняя исходит из того, что зависимость между денежной массой, находящейся в обращении, и динамикой номинального ВВП является стабильной и предсказуемой. И тогда, воздействуя на объем этой массы, правительство получает в свои руки инструментарий для обеспечения устойчивого неинфляционного роста экономики. Глобализация же финан-

сового рынка, как правило, приводит к нарушению указанной стабильности и предсказуемости.

Слабая эффективность существующих регулирующих механизмов создает условия для дестабилизации экономической и социально-политической ситуации в отдельных странах, что явно прослеживается в экономике стран СНГ и в частности, в экономике России и Таджикистана. Этот процесс, как правило, находит выражение, прежде всего в финансовых кризисах. Не случайно, что именно в финансовой сфере процессы глобализации получили наибольшее развитие. Компьютеризация, системы электронных счетов и кредитных карт, спутниковая и оптоволоконная связь позволяют практически мгновенно перемещать финансовую информацию, заключать сделки, переводить средства с одних счетов на другие независимо от расстояния и государственных границ.

Наряду с дестабилизацией финансовой сферы, глобализация ведет к усилению диспропорций в мировой экономике и к нарастанию социальной поляризации. Обострение социально-политических проблем, связанное с процессами глобализации, имеет место не только в развивающихся, но и в развитых, вполне благополучных, на первый взгляд, странах. Изменение структуры производства и перемещение выпуска трудоемких видов товаров в третьи страны тяжело ударили по традиционным отраслям индустриальных стран, вызвав там закрытие многих предприятий и рост безработицы. Феномен деиндустриализации привел к образованию депрессивных анклавов, усилив социальное расслоение общества.

Глобализация сопровождается в известном смысле аналогичным по своему содержанию, но имеющим несколько иное направление разнонаправленным ей процессом, а именно: регионализацией экономической деятельности. Это, так сказать, глобализация в ограниченных масштабах, охватывающая группу стран, создающих объединения, в которых происходят большая или меньшая либерализация торговли, движение капитала и рабочей силы в рамках соответствующей интеграционной группировки. Развитие интеграционных процессов стало закономерным результатом роста международного движения товаров и факторов их производства. В этой связи возникла необходимость создания более надежных производственно-сбытовых связей между странами и устранения многочисленных препятствий на пути международной торговли и передвижения факторов производства. В полной мере это оказалось возможным осуществиться только в рамках межгосударственных интеграционных объе-

динений. На этих принципах было создано Сообщества стран независимых государств (СНГ), Центрально-азиатское экономическое (ЦАЭС), единый таможенный союз России, Белоруссии, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана. В настоящее время, с учетом усиления интеграционных процессов со странами Европы создан Европейско-Азиатский экономический союз (ЕврАзЭС).

Со второй половины XX века, вследствие быстрого экономического развития ведущих индустриальных стран и усовершенствования международного транспорта и коммуникаций, произошло бурное развитие международной торговли товарами и услугами. Международная торговля стала все более дополняться различными формами международного движения факторов производства (капитала, рабочей силы и технологий), в результате которого за границу стали перемещаться уже не только готовый товар, но и факторы его производства. Прибыль, заключенная в цене товара, стала создаваться уже не только в рамках национальных границ, но и за рубежом. Закономерным результатом развития международной торговли товарами и услугами и международного движения факторов производства стала экономическая интеграция, которая обеспечивает ряд благоприятных условий для взаимодействующих сторон.

Во-первых, интеграционное сотрудничество дает хозяйствующим субъектам более широкий доступ к разного рода ресурсам: финансовым, материальным, трудовым, к новейшим технологиям в масштабах всего региона, более емкому рынку всей интеграционной группировки.

Во-вторых, экономическое сближение стран в региональных рамках создает привилегированные условия для фирм стран-участниц экономической интеграции, защищая их в определенной степени от конкуренции со стороны фирм третьих стран.

В-третьих, интеграционное воздействие позволяет его участникам совместно решать наиболее острые социальные проблемы, такие как выравнивание условий развития отдельных наиболее отсталых районов, смягчение положения на рынке труда, предоставление социальных гарантий малообеспеченным слоям населения, дальнейшее развитие системы здравоохранения, охраны труда и социального обеспечения.

Все три условия крайне необходимы для устойчивого развития как экономики Таджикистана, так и России. Однако взаимодействие национальных хозяйств развивается с разной степенью интенсивности, в разных масштабах, проявляясь более четко в отдельных регио-

нах. Поэтому в работе рассматриваются объективные предпосылки, обуславливающие этот процесс.

В работе выделены следующие, наиболее характерные для стран СНГ вообще и России с Таджикистаном в частности, предпосылки интеграции: близость уровней экономического развития и степени рыночной зрелости интегрирующихся стран; географическая близость интегрирующихся стран и наличие, в большинстве случаев, исторически сложившихся экономических связей; общность экономических и иных проблем, стоящих перед странами в области развития, финансирования, регулирования экономики, политического сотрудничества и т.д.

Республика Таджикистан по структуре своего производства и экспорта почти переместилась на нижний уровень мирового рынка, на котором находятся развивающиеся страны. Складывающаяся ситуация чревата тем, что она может стать второстепенным участником международных экономических отношений. Поэтому ей необходимо использовать преимущества экономической интеграции и задействовать в полной мере свой интеграционный потенциал. Россия также нуждается в усилении интеграционных процессов с Таджикистаном, как в экономических, так и в политических интересах. В таблице 2 приведены данные внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан за 2000 год в рамках Средней Азии и России.

Таблица 2

Экспорт и импорт товаров Республики Таджикистан с странами Средней Азии и Российской Федерацией за 2000г.*

Страны	Кыргызстан		Россия		Туркменистан		Узбекистан		Сумма	
	тыс. долл.	%	тыс. долл.	%	тыс. долл.	%	тыс. долл.	%	тыс. долл.	%
Экспорт	2668	26,15	258768	71,12	4737	13,92	97764	34,50	363937	
	-	0,73	-	71,10	-	1,30	-	26,86	-	100,0
Импорт	7533	73,85	105062	28,88	29288	86,08	185562	65,50	327445	
	-	2,30	-	32,08	-	8,94	-	56,67	-	100,0
Итого ВЭД	10201	1,48	363830	52,62	34025	4,92	283326	40,98	691382	100,0

* Составлено автором по материалам Статистического сборника "Внешиноэкономическая деятельность Республики Таджикистан", Д., 2001, стр.164-198.

Анализ данных таблицы 2 характеризует факт близости предпосылок тесной интеграции России и Таджикистана в имеющихся рамках внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан. Так доля России, в сложившихся рамках 2000 года, составляет по экспорту - 71,12 %; импорту - 28,88 %. По Узбекистану наоборот: по экспорту - 34,50 %; по импорту - 65,50 %. В целом по результатам внешнеэкономической деятельности ситуация за 2000 год сложилась по Таджикистану (в рамках рассмотренных стран) следующим образом: Россия - 52,62 %; Узбекистан - 40,98 %; Туркменистан - 4,92 % и Кыргызстан - 1,48 %.

В работе выделены основные позиции сложившихся внешнеэкономических связей Республики Таджикистан за 2000 год. Они выглядят следующим образом:

- по Кыргызстану: основная доля экспорта в Кыргызстан приходится на минеральные продукты (67,04 %), где около двух третьих (64,58 %) занимает электроэнергия. По импорту - основная доля в Таджикистан приходится также на позицию "минеральные продукты" (71,24 %), где 87,9 % занимает электро-энергия.

- по России: основная доля экспорта из Таджикистана приходится на не драгоценные металлы (67,09 %), в которых 99,9 % составляет алюминий и изделия из него. По импорту - основная доля в Таджикистан приходится на следующие позиции: продукты химической промышленности - 29,22 %; минеральные продукты - 20,89 %; средства наземного, воздушного и водного транспорта - 13,49 %; готовые пищевые продукты - 7,481 %; машины, оборудование и запасные части - 6,97 % и не драгоценные металлы - 6,11 %.

Превалирующую долю импорта по минеральным продуктам занимают: кокс нефтяной - 68, 57 % и нефтепродукты - 30,28 %, по средствам транспорта - легковые автомобили (63,55 %), а по пищевым продуктам - сахар (81,75 %). Причем надо особо отметить, что по позиции "не драгоценные металлы" свыше 99 процентов импорта Таджикистана из России составляет продукция черной металлургии.

- по Туркменистану: основная доля экспорта приходится на не драгоценные металлы (99,27 %), где 100 % приходится на первичный алюминий, а по импорту - на минеральные продукты (99,23 %), где около 50 % приходится на нефтепродукты, а 42,26 % - на электроэнергию.

- по Узбекистану: 92,67 % экспортируемых из Таджикистана товаров приходится на позицию "минеральные продукты" из кото-

рых 99,26 % составляет электроэнергия; 6,09 % приходится на продукцию химической продукции, из которых 97,03 % составляют взрывчатые вещества. По импорту из Узбекистана 86,62 процента приходится на минеральные продукты, из которых: 70,32 % составляет электроэнергия; 24, 50 % - природный газ, а остальное - продукты нефтепереработки. Из 4,77 % импортируемых Таджикистаном товаров по позиции "продукция химической промышленности" 97,45 % приходится на минеральные удобрения, причем 86,45 % - на азотные, 13,55 % - на фосфорные.

Результаты сбора, обработки, группировки и глубокого анализа официальной статистической информации Исполнительного комитета СНГ и Госкомстата Республики Таджикистан привели автора к укреплению вывода о том, что экономические связи России и Таджикистана не ослабляют, а наоборот усиливаются. Так, если Республика Таджикистан имеет преобладающие связи с граничащими странами лишь по одной или двумя позиций внешнеэкономической деятельности, то с Россией - по значительно большему.

Последние данные официальной статистики по импорту азотных удобрений из Узбекистана, констатируют сложность экономической ситуации в Республике Таджикистан, вызванные положением в промышленности и транспортными проблемами, так как в самой республике расположен один из крупнейших в регионе Вахшский азотно-туковый завод.

В завершающем параграфе главы рассмотрены основные экономические регуляторы формирующие переход экономики Республики Таджикистан на рыночные отношения: таможенно-тарифная нормативная база; налогово-правовая база; изменения в торгово-экономических отношениях. Кратко рассмотрены основы институциональной, инвестиционной и структурной политики, применительно к проблемам развития промышленности Республики Таджикистан.

Краткое резюме по II главе.

Проведенный анализ теоретических и методологических основ региональной экономической интеграции показал наличие ряда закономерностей, базирующихся на положениях общей теории глобализации и интеграции.

В настоящее время Таджикистан, как и другие страны СНГ, имел несколько волн региональной интеграции с соответствующими им ошибками и достижениями. Большинство ошибок было связано со сложными политическими и экономическими условиями, а также с чрезмерными и нереальными ожиданиями, которые, однако, никак

не связаны с их теоретической несостоятельностью.

Экономика Республики Таджикистан и его навигаторы (Президент, Правительство, ученые) должны понимать сложность пути экономических преобразований и проявлять большую выдержку и политическую волю в понимании необходимости кооперации с соседними государствами. Здесь уместно отметить, что вышеперечисленные навигаторы и таджикский народ на практике доказали свою мудрость и паличие воли в решении крупных политических и социально-экономических проблем.

Годы переходной экономики доказали наличие в экономике Таджикистана в целом и ее промышленности, в частности, наличие твердых направлений дальнейшего развития промышленности. Это легкая и пищевая промышленности, электроэнергетика, добывающая промышленность и другие, имеющие достаточно надежные сырьевые базы, рынки сбыта, кадровое обеспечение.

Ключевыми инструментами государственного воздействия и поддержки отдельных направлений развития промышленности должны выступать налоговое и таможенно-тарифное законодательство.

Анализ априори сложившихся экономических связей переходного периода доказывает, что для эффективной интеграции не обязательно наличие общих географических границ. Гораздо важнее общность целей, взаимопонимание и твердый экономический расчет.

Для современной экономики Республики Таджикистан с ярко выраженной сырьевой направленностью внешние условия развития играют немаловажную роль по отношению к внутренним условиям. Поэтому выбор стратегического партнера перспективного развития имеет для нее огромное стабилизирующее значение.

Третья глава - "Прогноз развития промышленности Республики Таджикистан: варианты развития с Россией" - полностью посвящена теоретическим и практическим вопросам рассмотрения возможных вариантов восстановления существовавших и организации новых экономических связей с целью возрождения и развития промышленности Республики Таджикистан на взаимовыгодных условиях.

В главе отмечается, что стремление многих государств мира к региональному экономическому сближению процесс объективной и закономерной. Интеграция экономик позволяет получать каждому его участнику дополнительный, так называемый системный эффект, которого не могут иметь другие страны, ограниченные только взаимной торговлей. С другой стороны, такое стремление государств отражает те качественные изменения, которые произошли в мире и

**Динамика торговли Республики Таджикистан
с Российской Федерацией (млн. долл.)***

	1992	1995	1996	1997	1998	2000
Оборот	98,5	231,6	153,6	178,7	150,0	3639
Экспорт	40,6	95,3	79,0	63,5	47,8	258,8
Импорт	57,9	136,3	74,6	115,2	102,2	105,1

* Составлено по: СНГ в 1998 году. Статистический ежегодник. М., 1998, стр. 62-63; Внешнеэкономическая деятельность Республики Таджикистан. Душанбе, 2001, стр.172.

Характер динамики таблицы отражает сложность формирования новых экономических отношений между двумя странами, что связано со многими факторами, в том числе и политическими. Одним из серьезных политико-экономических шагов в экономике республики явилось введение промежуточной собственной валюты Республикой Таджикистан. Да, собственно, и Россия за этот период дважды меняла, а точнее производила деноминацию денежной единицы страны. Все это, в определенной мере, отразилось на внешнеэкономической деятельности каждой из стран и, в конечном счете, их взаимных внешнеэкономических отношениях.

Взаимозависимость бывших советских республик была чрезмерно глубокой, поэтому в условиях переходного периода, даже для России, с ее огромным экономическим, научно-техническим, ресурсным и т.д. потенциалом самообеспечение и экономическая автаркия в ближайшем будущем нереальны.

Каждая из анализируемых стран имеет определенные факторы абсолютных конкурентных преимуществ как экономического региона. Для России это, например, нефть, газ. Для Таджикистана, это может быть, чистая вода, уникальные сорта тонковолокнистого хлопка, тугового шелкопряда, а в перспективе сверхчистых лекарственных растений и условий для геологического туризма и альпинизма. Однако эти преимущества будут реализовываться лишь в обозримой перспективе и при достаточно высокой квалификации работников и трудовой дисциплине.

Надо отметить, с сожалением для российской экономики, что в ее структуре, как и в таджикской, преобладает сырьевая направленность. В экспорте преобладают топливно-энергетические ресурсы

которые создают благоприятные условия для развития интеграционного процесса в различных сферах общественной жизни и, в первую очередь, экономической.

Экономикам России и Таджикистана присущ ряд глубинных долговременных факторов, предопределяющих укрепление дальнейшей экономической интеграции. Главный из них - высокая степень хозяйственной взаимозависимости, базирующаяся на унаследованном от бывшего СССР разделении труда, региональных взаимосвязях, выходящих за границы новых государств, сохраняющейся кооперации на уровне предприятий и научно-технических учреждений.

Так например, вся энергетика, особенно гидроэлектроэнергетика, Таджикистана спроектирована в стенах российских научно-исследовательских и проектно-изыскательских институтов. В обосновании строительства флагмана таджикской энергетики, Нурекской ГЭС, принимали участие почти все академические и отраслевые институты данного профиля. Аналогичная ситуация по предприятиям легкой, пищевой, химической и других отраслей промышленности.

Общность экономических реформ России и Таджикистана, в первую очередь, связана с ее временным фактором. Обе страны практически одновременно перешли к проведению экономических реформ. Однако Россия готовилась к такому повороту задолго до распада Союза, а Таджикистан был поставлен перед фактом. Этому были серьезные объективные и субъективные причины.

Анализируя системные реформы в экономике обеих стран автор приходит к выводу, что российская экономика была ориентирована на либеральную модель и сценарии монетарной шоковой терапии, а таджикская экономика - на осторожную модель политической консолидации и стабильности. Таджикскую модель перехода к рыночным отношениям можно назвать "институциональной моделью рыночных реформ с элементами постепенной и управляемой либерализации экономики".

Анализ внешнеэкономических связей Республики Таджикистан со странами СНГ и остальными странами мира, несмотря на некоторые негативные моменты, свидетельствует об устойчивой тенденции развития и углубления торгово-экономического сотрудничества с Российской Федерацией. Ведущим партнером Таджикистана в политических и экономических областях со странами СНГ является Россия. В таблице 3 приведена обобщенная динамика сложившихся торговых отношений обеих стран в условиях переходной экономики и формировании соответствующих реформ.

(в 1999 г.- 46,7%), а в импорте - машины, оборудование и транспортные средства (37%). Значительный импорт услуг для россиян связан, прежде всего, с их поездками за границу. Такая тенденция характерна и для сектора услуг таджикской экономики.

Необходимо отметить, что дальнейшая экономическая интеграция России и Таджикистана будет определяться не только собственными интересами и возможностями. Она будет зависеть от отношений других стран и, прежде всего, от отношений лидеров экономического развития.

В работе выделены наиболее характерные элементы реформаторских целей и задач российской и таджикской экономик, которых кратко можно перечислить: либерализация цен; утверждение частной собственности как господствующей формы экономических отношений; развитие национальной рыночной инфраструктуры; формирование благоприятного инвестиционного климата и т.д.

Необходимо особо отметить, что как в России так и в Таджикистане произошло преобразование республиканского народного хозяйства, как части общесоюзной плановой экономики, в национальную рыночную экономику, экономику многоукладную, социально ориентированную и соответствующим образом интегрированную. Этот факт привел к созданию собственных политических, организационно-правовых и хозяйственных предпосылок для проведения самостоятельной экономической политики.

Особое внимание в исследовании уделено основным направлениям перспективных российско-таджикских экономических отношений, которые включают области: совместного производства наиболее потребных товаров для внутреннего рынка обеих стран; агропромышленного и оборонно-промышленного комплексов; создания объектов гидроэлектроэнергетики; создания единых банковских систем и т.д. Создание последней системы, в определенной мере, связано с усиливающимся потоком мигрантов из Таджикистана в Россию в целях поиска работы.

В работе перечислены основные объекты промышленности Республики Таджикистан по которым должны быть интегрированы совместные усилия. К ним относятся:

- завершение строительства Рогунской ГЭС с установленной мощностью 3600 тысяч кВт и годовой выработкой свыше 10 млрд.кВт-ч. С возведением данного объекта с проектируемым объемом водохранилища в 14 кубических км, появится возможность регулирования стока р.Вахш в многолетнем разрезе, что даст суще-

ственные преимущества в политике водораспределения и водо-отведения в регионе. В любом случае, даже при иностранном инвестировании, завершение данного объекта без России невозможно.

- завершение строительства Сангтудинской ГЭС-1 с объемом производства электроэнергии в 2,7 млрд.кВт-ч. ГЭС уникальна по проекту и имеет расчетный срок окупаемости всего 4 года. С ее завершением повысится энергетическая безопасность юга Таджикистана до стопроцентного уровня.

- реконструкция производства обожженных анодов на Таджикском алюминиевом заводе. Общая стоимость проекта 120-150млн. долларов США, расчетный возврат инвестиций -5-6 лет. Данное производство также затруднено реконструировать без России, так как проектирование и первоначальное возведение было осуществлено Ленинградскими (Санкт-Петербургскими) специалистами.

Можно привести пример еще многих объектов промышленности Таджикистана по которым имеются проекты или начатое строительство. Нам кажется, что при соответствующей заинтересованности российских предпринимателей и государственных структур таджикское правительство могло бы найти инвесторов для развертывания соответствующих работ, что связано с резким повышением рейтинга Президента Э.Ш.Рахмонова на международной арене и международного значения Таджикистана на геополитическом пространстве Центральной Азии.

Краткое резюме по главе III.

Статистический прогноз развития промышленности Республики Таджикистан при варианте интеграции с Россией затруднен в связи с нестационарностью динамики возможного поведения инвесторов и отсутствием данных по потребительскому рынку России в части возможных объемов продукции и услуг. Поэтому в работе спрогнозирован объем возможных вариантов внешне-экономической деятельности с использованием классического подхода: минимальный, средний, максимальный.

В основу прогноза возможных направлений экономической интеграции положены экспертные оценки таджикских и российских специалистов, с которыми в ходе исследования пришлось столкнуться автору работы. По некоторым позициям возможного варианта сотрудничества просто отсутствует какая либо информация и приходилось довольствоваться собственными гипотетическими оценками.

Основными, наиболее вероятными, направлениями перспективной интеграции России и Таджикистана могут быть предприятия:

гидроэлектроэнергетики; легкой, и особенно, текстильной промышленности; почти все предприятия пищевой промышленности; предприятия по производству экологически чистых лекарственных препаратов; предприятия агропромышленного комплекса и розлива чистой и минеральной вод и т.д.

Особо перспективным может явиться инвестирование и совместная эксплуатация предприятий горнорудной промышленности и переработки хлопка. Это направления вложения капитала могут стать весьма эффективным так как многие хлопкосеющие районы расположены в зоне недосягаемости промышленных загрязнений.

В заключении отражены основные научные и практические результаты диссертационного исследования.

Основные положения диссертации опубликованы в следующих публикациях автора:

1. Разыков В.А., Хохлов Н.П. Государственное регулирование хозяйственного механизма внешнеэкономических связей Республики Таджикистан. Материалы республиканской научно-практической конференции "Устойчивое социально-экономическое развитие в Таджикистане на пороге XXI века", Таджикский государственный национальный университет, Душанбе, 2001, 0,4 п.л.

2. Хохлов Н.П. Состояние и перспективы развития экономических связей Российской Федерации и Республики Таджикистан. Российско-Таджикский (Славянский) университет, Душанбе, ООО НПЦ ОГРТ, 2001, 5,0 п.л.

3. Хохлов Н.П. Основные направления развития экономических отношений России и Таджикистана. Материалы научно-практической конференции, посвященной 10-летию независимости Республики Таджикистан. Юбилейное издание. Труды Таджикского технологического университета, выпуск VIII, Душанбе, 2001, 0,4 п.л.

4. Хохлов Н.П. Реалии и перспективы экономической интеграции Таджикистана с Россией в области промышленности. Сборник трудов факультета Инженерного бизнеса и менеджмента Таджикского технического университета имени академика М.Осими. Экономика и менеджмент, № 2, Душанбе, 2001, 0,6 п.л.

5. Рахимов И.П., Хохлов Н.П. Экономические связи Таджикистана в рамках СНГ. Материалы научно-практической конференции. Труды Таджикского технологического университета, выпуск VII, Душанбе, 2001, 0,4 п.л.

6. Шамсуллоев М.Ш., Хохлов Н.П. Возможные направления ин-

вестирования энергетики Таджикистана Россией. Материалы научно-практической конференции. Сборник трудов Таджикского института предпринимательства и сервиса, Душанбе, 2002, 0,4 п.л.